

## Свислочно-Березинский...

Как-то в этом году по весне посчастливилось мне, будущему электрику, а заодно юному натуралисту, поучаствовать в описании новой потенциальной КОТ (ключевой орнитологической территории). Из Могилёва, кроме меня, были еще два студента 2 курса факультета естествознания, Усов Андрей из Бобруйска, а нашим опытным полководцем была Дмитренко Марина Григорьевна (младший научный сотрудник Института зоологии НАН Беларуси). Для неё это была не первая поездка на данную территорию, поэтому на сей раз у нас была конкретная задача подтвердить наличие на данной местности национально-значимых популяций серой неясыти, среднего и трёхпалого дятлов.



Участники экспедиции

Те, кто знаком с местностью, вряд ли усомнятся в этом. Территория в 500 квадратных километров, с центром чуть ниже того места, где Свислочь пополняет своими мутными водами красавицу Березину (граница Кличевского и Осиповичского районов), по плану советского правительства к этому моменту уже должна была иметь статус Национального парка и носить гордое имя «Свислочно-Березинский». Однако «воз и поныне там». А между тем большая лесистость, немногочисленная

заселённость, низкая пойма с большими участками заболоченных территорий, наличие многочисленных стариц, речулок и ручьёв создают благоприятные

условия для многих редких и краснокнижных представителей фауны и флоры. Хотя пойма местами изрезана мелiorативными каналами, но по весне затопливаются большие площади.

Что же касается методики поиска выше обозначенных видов, то она довольно проста, впрочем, как и всё гениальное. Например, чтобы пересчитать дятлов на маршруте, достаточно взять палочку, найти сухое дерево, и давай, значит, «дубасить» по чём зря, изображая собой опытного, закоренелого дятла. И ежели окажется так, что Вы находитесь на ЕГО кормовой территории, и ОН Вас услышит, то непременно прилетит предьявить Вам свои «птичьи» права на данный участок, будет стучать и кричать, пока не прогонит. Хотя случалось и так, что незаметно прилетал, садился и тихо наблюдал, как мы барабаним по деревьям. И неизвестно, что он в этот момент о нас думал... Однако прилетают все: от большого до малого, а также белоспинные и трёхпалые (почему-то исключительно самки; любимый биотоп старые заболоченные ольшаники) и даже желна. А вот седого легко вызвать (чаще на просеке), насвистывая его «весеннюю» песню.

Подобная методика используется и при поиске сов. В середине весны самцы серых неясытей непременно будут прогонять Вас грозными криками со своего гнездового участка, если прокрутить, к примеру, с помощью аудио плеера запись другого самца. Там же способом нам посчастливилось найти воробьиного сычика самая маленькая из сов, однако, гордая и очень боевая птичка.

щадь участков похожих на исследуемый, и далее делается вывод о величине популяции вида в данной



Пойма р. Березина

В богатстве территории в плане биологического разнообразия сомневаться не стоит. Чтобы увидеть здесь канюка достаточно выйти в поле и поднять голову, хотя вместо него можно встретить малых подорликов, луней или чёрного коршуна. По словам местных жителей в одном из больших лесных массивов обитает «большая птица», по описанию, скорее всего беркут или орлан-белохвост. Множество водно-болотных, встречается коростель. На заре можно полюбоваться танцем серых журавлей или мерным покачиванием чёрного аиста. Сидя на берегу и любуясь последними лучами солнца, утопающего в позолоченных водах Березины, можно услышать уханье филина или «демонический» вой большой выпи. Одним словом романтика. Засыпая под шёпот дождя, мы просыпались ещё до зари от звонкого разноголосья поющих птиц. Однажды «обрадовал» не известно откуда-то взявшийся во второй половине весны снежок. И обидно порой, когда, идя по лесу и любуясь вековыми дубравами, видишь, как упираются они в хмурю картину, небрежно созданную художниками пилы и топора.

Шендеров Виталий

